

夏天的环芬湖花海骑行刚结束不久，秋日的北山游步道又在向登山客发出邀请。近年来，江北区洪塘街道收获了不少热衷休闲运动的粉丝。这里坐拥好山好水，距离市中心的车程仅十余分钟，建设运动健康小镇的条件得天独厚。

洪塘的发展主旋律正在从传统城郊工业经济向现代都市经济转型。以布局大健康产业为主要发展战略，打造“长三角高端健康服务产业基地”，结合宁波城市副中心建设，一座充满活力的运动健康特色小镇正在拔地而起。



宁波奥体中心

在江北洪塘遇见运动健康小镇

本报记者 项一嵌 徐欣
通讯员 王雨

“一核两翼”布局大健康产业

洪塘街道积极谋划辖区内大健康产业基地和区域性健康产业集群建设，充分发挥现有产业优势，大力推动大健康产业错位发展和产业链延伸。今年，洪塘街道通过了省体育局评估验收，成为江北区首个浙江省体育现代化（乡

镇）街道。

据初步统计，洪塘目前共有大健康类相关企业 20 余家，产值 9.83 亿元，占规上工业总产值的 22.1%。未来，洪塘街道将形成区域分工发展的空间布局，重点建设 2 个健康产业园（健康器械产业园

和健康餐饮（食品）产业园）、2 个健康产业带（健康养老产业带和健康体育产业带），形成“一核两翼”联动发展态势。以中部街区为核心区，大力发展健康制造业，打造以蓝野医疗、正力药品和开利刀片为龙头的健康器械

产业园，以牛奶集团和好味当餐饮公司为龙头的健康餐饮（食品）产业园；以南部街区和北部街区为扩展区，大力发展健康服务业，北部街区以养老机构、保国寺、芬湖、都市农业园区为依托，打造健康养老产业带；南部街区以奥体中心为依托，打造健康体育产业带。

同时，洪塘积极建设健康产业基地，引导中小企业快速融入产业链，降低中小健康关联企业的创新创业成本。



中央智力岛 (CID)

牙科经济产业链汇聚高端人才

从研发出国内首个牙椅直线驱动系统，到生产出国内首个牙科压力灭菌器，再到成立国内首个牙科工业产业园，以蓝野医疗器械为龙头，我市的牙科经济产业链正在洪塘悄然形成。

“原来只是研发生产牙科医疗器材，现在正在培育自己的‘牙科学校’和‘牙科医院’。”在洪塘深耕多年的宁波蓝野医疗器械有限公司总裁、宁波牙科工业产业园运营

商徐步光介绍，他将带队培养自己的牙科医生，再把其输送到自己的牙科医院，以牙科医院直接反馈的市场信息，促进公司牙科产品的研发升级，从而打造良性的牙科生态圈。

由蓝野医疗器械牵头组建的宁波牙科工业产业园是我国首个以牙科研发、生产、营销于一体的产业基地，位于洪塘街道内的江北投资创业园。目前已有 8 家来自

国内外的顶尖牙科企业入驻园区。同时，宁波牙科工业产业园首度整合牙科工业上下游产业，以制造、研发、销售环节为依托，衍生出以牙科传媒、出版、空间设计为代表的文化传播子产业，以及牙科教育培训、检验检测、展览展示为代表的公共服务子产业。目前，该产业园形成了以牙科关键产品研发制造为主体，牙科商城、教育培

训、文化传播、公共服务为补充的多元化产业格局。未来 5 年，企业数量预计将从现在的 13 家扩大到 25 家，创业园产值可达 4 亿元。

以宁波牙科工业产业园为依托，由江北区人民政府和宁波市人社局共建的宁波牙科人才创业园也正式揭牌。成立后的创业园将以产学研结合的形式，与国内一流大学及地方高校合作，并以国际项目的形式，加强与米兰研究院、波特朗研究院就牙科设备的研发合作。预计在未来 5 年内，宁波人才创业园将通过项目和创新团队的引入，聚集国际高端牙科专业人才 100 余名。



江北口腔医院

市民乐享近郊体育休闲新去处

以优质山水资源为依托，洪塘街道近年来大力建设体育休闲项目，建设都市中的健身花园。

2014 年，宁波奥体中心正式落户洪塘。它是全市首个综合性大型现代化体育中心，项目占地 800 余亩，主体育馆能容纳 13500 人，有“一场三馆一中心”。近日，宁波市发改委与宁波市体育局在《宁波市体育事业“十三五”发展规划》中提出，力争在明年完成奥体中心一期建设，包括体育馆、游泳馆和综合健身馆，同时争取

在“十三五”期间启动奥体中心二期建设。

同时，在奥体中心的带动下，洪塘街道即将打造我市首个体育主题公园，包括国际体育巨头迪卡侬和宁波市小球训练中心，其中迪卡侬已经竣工，即将开业，宁波市小球训练中心也已开工。据了解，该项目总占地面积近 50 亩，包括体育用品商场、向市民免费开放的体育健身活动场馆、体育步道、休闲配套设施等。公园开放后，市民有了休闲

健身新乐园，洪塘也多了一张国际化的体育文化名片。

利用长兴东路与洪都路交汇处的三角形街头绿地，洪塘街道还将开发宁静体育公园项目，建设个性鲜明的城市体育休闲公园。整个公园由入口广场区、儿童活动区、体育活动区、滨水景观区和休闲健身区 5 个分区组成，包括树阵广场、儿童乐园、笼式足球、环形跑道、条石台地、阳光草坪、垂钓平台、亲水平台等景点。

依托芬湖旅游度假区的旅游资源

源，迷之园蝴蝶迷宫主题乐园于今年 8 月份开工实施，总面积 130 余亩，是江北区重点关注发展的休闲旅游项目之一。该迷宫绿篱由各种花卉打造，一年四季花开不断，是结合大型竞技娱乐、益智休闲旅游为一体的主题乐园。该项目预计 2017 年元月竣工，建成后将成为现今吉尼斯世界纪录最大花园迷宫、最长路径迷宫。

充分考虑洪塘南区上万居住人群的健身需求，街道通过采用绿化隔离、步道改造等方式，打造环线“步行+骑行”的综合休闲慢行系统，满足辖区居民有路慢行、安全慢行、便捷慢行、舒适慢行和自由慢行的需求。目前该项目已进入招投标阶段，预计明年可全面建成。



花海迷宫

医疗养老新体系普惠周边市民

洪塘街道内的上海星健养老公寓的施工现场热火朝天。在不久的将来，这里要建成一座集医疗、康复、养老、学习、休闲等服务设施于一体的高端养老机构——星健兰庭。除了上海星健养老公寓的高端养老模式、欣和苑养老爱护中心

的社区居家养老模式，洪塘街道还将建立慈孝乐园的民营养老模式和牛奶集团医养结合的智能医养模式，为辖区内的老人们构建层次分明、特色鲜明、能够满足多种需求的健康养老体系。

对于住在洪塘街道的市民来

说，看病就医要坐车跑好远的路已成为历史。近年来，洪塘街道积极构建以非营利性医疗机构为主体、营利性医疗机构为补充、公立医疗机构为主导、非公立医疗机构共同发展的多元办医格局，建设起以宁波市第一医院江北分院、蓝野医疗

建立的宁波江北口腔医院以及牛奶集团建立的康复医院为配套的医疗体系。“现在有些小病小痛根本不用担心，第一医院江北分院离家不过一站路。”说起家附近的医院，家住洪都社区的刘女士不由得为洪塘街道的医疗体系点了个赞。

抢滩健康产业，惠及周边市民。洪塘街道还依托雄厚的产业基础，着力发展健康器械业、健康餐饮（食品）业、健康休闲业，并整合现有的产业资源，加强产业联动，以服务业智能化、制造业服务化导向延伸产业新链条。



星健兰庭



体育馆